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Paper-Maker Paper Maker 10 

 

Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजये और िीचे दिए गए 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए: 
 

सात व्यक्तत, अर्ाात ्A, B, C, D, E, F और G (एक ही वर्ा के )सात अलग-अलग महीनों अर्ाात ्
जनवरी, फरवरी, अप्रैल, मई, जुलाई, ससतंबर और दिसंबर में अलग-अलग परीक्षा के सलए उपक्थर्त 
होंगे, लेककन जरूरी नहीं कक इसी क्रम में हों .उनमें से प्रत्येक को अलग-अलग फोन भी पसंि हैं 
जैस ेMI, Redmi, Moto, Oppo, Oneplus, Vivo और Apple, लेककन इसी क्रम में हो जरूरी नहीं 
है.  

D केवल 30 दिन वाले महीने में परीक्षा के सलए उपक्थर्त होगा .Oneplus पसंि करने वाले 
व्यक्तत और D के बीच केवल एक व्यक्तत उपक्थर्त होगा .जो Redmi को पसंि करता है वह 
परीक्षा में Oneplus को पसंि करने वाले व्यक्तत से ठीक पहले उपक्थर्त होगा .वह जो Apple 

पसंि करता है, न तो 31 दिन वाले और न ही 30 दिन वाले महीने में परीक्षा में उपक्थर्त होगा .
Apple पसंि करने वाले व्यक्तत और F के बीच केवल िो व्यक्तत परीक्षा में उपक्थर्त होंगे। G, C 

स ेठीक पहले परीक्षा में शासमल होगा .E, Vivo पसंि करता है और दिसंबर में परीक्षा के सलए 
उपक्थर्त होगा .वह जो Mi पसंि करता है वह उस महीने में परीक्षा के सलए उपक्थर्त होगा 
क्जसमें 31 दिन होंगे .D को Moto पसंि नहीं है .B, F के ठीक बाि परीक्षा में  उपक्थर्त होगा और 
Redmi को पसंि नही ंकरता है . 
 

 

Q1. D को निम्िलिखित में से कौि सा फोि पसंि है? 
 
(a) Vivo 
(b) Apple 
(c) MI 
(d) Redmi 
(e) Oppo 
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Q2. C और A के परीक्षा में उपजथित होिे र्ािे महीिों के बीच परीक्षा के लिए ककतिे िोग 
उपजथित होंगे? 

(a) एक 

(b) कोई नहीं 
(c) तीन 

(d) िो 
(e) तीन से अधिक 
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Q3. िी गई व्यर्थिा के अिुसार, एक निजश्चत पैटिव का अिुसरण करते हुए जिर्री Oppo से 
संबंधित है और फरर्री Redmi से संबंधित है, समाि पैटिव का अिुसरण करते हुए 
निम्िलिखित में से कौि जुिाई से संबंधित है? 

(a) MI 
(b) Apple  
(c) Moto  
(d) Vivo  
(e) Oneplus 
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Q4. निम्िलिखित में से कौि सा महीिा उस महीिे को निरूपपत  करता है जजसमें A परीक्षा 
में उपजथित होगा? 

(a) दिसंबर 

(b) मई 

(c) जुलाई 

(d) ससतम्बर 
(e) ननिााररत नही ंककया जा सकता है 
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Q5. निम्िलिखित में से कौि उि व्यजततयों को िर्ावता है जो क्रमर्ः जिर्री और दिसंबर में 
परीक्षा के लिए उपजथित होंगे? 
 
(a) C, E 
(b) C, B  
(c) G, E  
(d) G, B 
(e) B, E 
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Directions (6-10): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजये और िीचे दिए गए प्रश्िों 
के उत्तर िीजजए : 

 

आठ लमत्र A, B, C, D, P, Q, R और S एक पंजतत में बैठे हैं (िेककि आर्श्यक िहीं कक समाि क्रम में 
हों). उिमें से कुछ िक्षक्षण की ओर जबकक कुछ उत्तर की ओर उन्मुि हैं. C, Q के बाए ंसे तीसरे थिाि पर 

बैठा है. B, Q का निकटतम पड़ोसी िहीं है. P, C के िाएं से तीसरे थिाि पर बैठा है. D, P के ठीक िाएं 
बैठा है. D पंजतत के ककसी भी अंनतम छोर पर िहीं बैठा है. R और B के मध्य केर्ि एक व्यजतत बैठा है. 

P, R के बाए ंसे िसूरे थिाि पर बैठा है. S, D के िाएं से िसूरे थिाि पर बैठा है. P के िोिों निकटतम 

पड़ोसी एक-िसूरे की समाि दिर्ा की ओर उन्मुि है. C के िोिों निकटतम पड़ोसी एक-िसूरे की पर्परीत 

दिर्ा की ओर उन्मुि हैं. S, D की समाि दिर्ा की ओर उन्मुि हैं और A, R की समाि दिर्ा की ओर 

उन्मुि हैं. Q पंजतत के अंनतम छोर में से ककसी एक पर बैठा है. A उत्तर की ओर उन्मुि है. 

 

Q6. R और Q के मध्य बैठे ककतने व्यक्तत उत्तर की ओर उन्मुख हैं? 

(a)एक    

(b)कोई नहीं   

(c)तीन    

(d)िो   

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q7. अंनतम छोर पर ननम्नसलखखत में से कौन-स ेव्यक्ततयों का युग्म बैठा है?  



(a)S, P  

(b)D, Q  

(c)Q, R   

(d)S, R  

(e) None of these 
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Q8. ननम्नसलखखत में से कौन D के िाए ंसे तीसरे थर्ान पर बैठा है?  

(a)R   

(b)B    

(c)Q   

(d)कोई नहीं   

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q9. ननम्नसलखखत में से कौन B के ठीक िाए ंथर्ान पर बैठा है?  

(a)A   

(b)C   

(c) R    

(d)S  

(e) इनमें से कोई नही ं 
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Q10. ननम्नसलखखत पााँच में से चार एक ननक्चचत रूप से एक समान हैं और िी गई बैठक 
व्यवथर्ा पर आिाररत है. ज्ञात कीक्जए कौन उस समूह स ेसम्बंधित नहीं है?  

(a) A  

(b) Q   

(c) R  

(d) P 

(e) D  

L1Difficulty 1 
QTagsLinear seating arrangement 
 



Directions (11-15): निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पदिए और िीचे दिए गये प्रश्िों के 
उत्तर िीजजये.  
 

आठ व्यक्तत A, B, C, D, E, F, G, H एक वतृाकार मेज के चारो ओर कें द्र की ओर उन्मुख होकर 
बैठे हैं .वे ववसभन्न लेखन सामग्री बेचते हैं अर्ाात पेपर, कटर, व्हाइटनर, रबड़, पेन, माका र, 
हाइलाइटर, थटीकर लेककन आवचयक नहीं की इसी क्रम में हों. 
वह व्यक्तत जो कटर बेचता है वह हाइलाइटर बेचने वाले का पडोसी नहीं है .F, G का पडोसी 
नही ंहै .पेपर के ववके्रता के िायीं ओर स ेधगनने पर, पेपर और कटर के ववके्रता के मध्य केवल 
एक व्यक्तत बैठा है .पेन और माका र के ववके्रता एक िसूरे की ओर उन्मुख हैं .C थटीकर बेचता 
है .B रबड़ बेचता है और A के िायें से िसूरे थर्ान पर बैठा है .F, E की ओर उन्मुख है .वह 
व्यक्तत जो हाइलाइटर बेचता है वह माका र बेचने वाले व्यक्तत के िायें से िसूरे थर्ान पर है .
व्हाइटनर और कटर के ववके्रता एक िसूरे की ओर उन्मुख हैं .रबड़ और माका र बेचने वाले के 
मध्य एक से अधिक व्यक्तत नही ंबठेै हैं .D, A के ठीक िायें बठैा है .H, रबड़ बेचने वाले व्यक्तत 
के ववपरीत बैठा है .H, C के ठीक िायें बैठा है . 
 

Q11. निम्िलिखित में से कौि हाइिाइटर बेचता है? 

(a) H 
(b) F 
(c) C 
(d) B 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q12. निम्िलिखित में से कौि पेि बेचिे र्ािे व्यजतत के ठीक बाए ंबैठे व्यजतत के िायें से चौिे 
थिाि पर बैठा है? 

(a) E 
(b) F 
(c) C 
(d) B 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q13. G द्र्ारा निम्िलिखित में से कौि सा उत्पाि बेचा जाता है? 



(a) माका र 
 

(b) कटर 

(c) रबड़ 

(d) हाइलाइटर 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q14. निम्िलिखित में से कौि सा पेपर बेचिे र्ािे व्यजतत के निकटतम पडोसी को िर्ावता है? 

(a) E, G 
(b) F, D 
(c) C, H 
(d) A, B 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q15. निम्िलिखित पांच में से चार एक समूह से संबंधित हैं निम्िलिखित में से कौि सा उस 
समूह से संबंधित िही ंहै? 

(a) E- F 
(b) G-A 
(c) C-D 
(d) B-H 
(e) C-H 
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Solutions 

S1. Ans. (e) 
Sol. 



 
 
S2. Ans. (a) 
Sol. 

 
 
S3. Ans. (d) 
Sol. 

 
 
S4. Ans. (b) 
Sol. 

 
 



S5. Ans. (c) 
Sol.  

 

S6. Ans (a) 

Sol.  

 

S7. Ans (e) 

Sol.  

 

S8. Ans (d) 

Sol.  

 

S9. Ans (b) 

Sol.  

 

S10. Ans (e)  

Sol.  

S11.Ans(a) 
Sol.  



 
 
S12.Ans(a) 
Sol.  

 
 
S13.Ans(a) 
Sol.  

 
 
S14.Ans(d) 
Sol.  



 
 
S15.Ans(e) 
Sol. 

 
 


